

## 皇皇者華，於彼原隰

上海復旦大學歷史學系 孫煜

東華是一所沒有鈴聲的大學。

校園常常是靜悄悄的。沒有四處飄散的校園廣播，也罕見成群結隊喧鬧的人群。只有一萬出頭的學生，分散在比復旦四個校區加起來還大的單體校園裏，使得校園多少顯得有些冷清，沒有復旦本部那麼熱鬧。

為了保障學生安全，機車只能在校園外環道上行駛，不允許騎入東華校內道路。不過還是會有許多學生偷偷地騎進來。駐校警衛隊經常開車在校園中巡視，查看有無機車違規行駛，如果抓到就會開罰單。我不止一次在校園中目睹“警匪追逐”的好戲——當然，因為校內道路每隔一段就會有減速帶，所以很少有機車能逃掉。由於地處偏鄉且校園廣闊，機車是東華學生常用的代步工具。學校甚至有機車研究社，社團招新時，社員們將幾輛大排量的賽車開到現場，時不時地發動引擎，巨大的聲音完全蓋過了一旁開著幾個音響的街舞社。

東華的運動場地遍布校園，任何人都可以隨時使用。田徑場沒有鐵圍欄和管理員，籃球場也不會限時開放。正因為擁有各類體育設施，在大量的專業課程與通識課程之外，東華還開出了如獨木舟，攀岩，潛水，帆船等一系列有趣的體育課程。比起復旦，東華的老師開課壓力要大不少——歷史學系每位老師每一學期都要開出三門課程，來保證學校課程的多樣性和數量。因為校園離市區有十多公里，所以包括校長在內，很多老師就住在校園中。這使得東華老師和同學的關係非常密切。歷史學系的一些老師，就會在早上六點和同學一起練球，一起參加運動會上每系三十二人總共八圈的大接力。有時我打開 Facebook，滿屏都是老師刷出來的新鮮事。

剛到東華不久，我就感受到東華對學生的關心。因為花蓮地震頻發，所以開學之後很快就組織了避難演習；在防範火災方面，校方不僅僅模擬火災進行逃生訓練，還在每一間寢室的頂部安裝煙霧報警器，每學期開學都會有專人逐一檢查靈敏度。有時生活中的一些細節，也體現出校方考慮之周到。東華學生辦理學期遊泳卡，男生是 500 元新臺幣，女生則是 375 元新臺幣。對於男女生之間不同的價格，我一直不解，後來經同學提醒才知曉了其中的緣由：女生正好比男生便宜四分之一。

其實類似這樣細致周到的規定，可能並不源出校方之手。因為在東華，學生可以廣泛地參與校務管理。所有宿舍都有學生委員會，負責協助管理員管理宿舍。每個住宿學生都可以參與競選，一旦選上即可免除一學年的住宿費。委員會要定期開會討論宿舍管理，日常也要負責處理投訴報修等事宜。學校往返其他校區和市區間的校車，從路線設計到班次調動，均由交通安全社來負責管理運營，社內相關專業的學生會制定方案。臺灣近年狂犬病增多，東華校園又以動物種類多著稱，時有看見環頸雉，野兔出沒，連走路都要小心踩到蝸牛。學校的愛犬社，就收養了很多棄犬，精心照料，將它們訓練成校犬，每只狗負責看護一楹建築。在關愛動物的同時，保障日常的教學與生活秩序不會被其他的動物所打擾。

在東華，我選修了一門全球化的世界現代史。老師說這是臺灣高校第一次開出以全球史為主題的課程。在臺灣學全球史，是一種全然不同的體驗。臺灣在波瀾壯闊的世界歷史中，只是處在一個邊緣的位置，並不是重要的節點。但老師並不願意讓臺灣在全球史的脈絡中缺席。講到近代時，臺灣終於登場亮相了：課程專門辟出一節來討論全球殖民擴張下的臺灣。當進度來到現代，諸如美少女戰士、皮卡丘、麥當勞還有棒球等等，都成了老師援引的例子，從飲食文化移植講到體育文化的擴散。而這些，無一不是曾在臺灣流行或者現在依然火爆的事物。因為曾被日本殖民，美國傳入日本的棒球，就此變成臺灣最流行的運動持續至今；從日本引進的各式動漫，也成為臺灣一代又一代島民的青春記憶。它們漂洋過海在臺灣生根發芽的故事，是老師用來詮釋當代全球化的個案，也是我重新回溯和理解臺灣歷史的窗口。我得以捕捉到臺灣人對這座島嶼的情感。一次上課講起兩岸交流帶來的文化影響，我提到諸如

“白富美”“高富帥”一類的網絡用語已經進入臺灣，“那臺灣對大陸，是否有所影響？”老師問我。當我埋頭思索之時，一個聲音突然冒了出來：“周傑倫！流行音樂！”想想也是，羅大佑之後的臺灣音樂，不知道給華語樂壇帶來多大的改變。

沒有城市的喧囂，地處偏鄉的東華，就靜靜地坐落在臺灣東部的花東縱谷里。校方“東之皇華”的宣傳語，出自《詩經·小雅》中的“皇皇者華，於彼原隰”。昔日葡萄牙殖民者發現臺灣時，驚呼“福爾摩沙”來稱贊這座島嶼的美麗；而今，我也願意將同樣的贊美獻給東華美麗的校園和其間可愛的人們。一如“皇皇者華，於彼原隰”所說的那樣：那燦爛的花朵呀，盛開在遼闊的平原上。感謝歷史學系陳進金、貝克定、潘宗億、蔣竹山等諸位老師一個學期以來的指導，以及徐維芝、黃子軒、劉昱麟、劉明倫等同學的關照，正是因為他們的出現，我在臺灣過得非常開心。也感謝所有東華歷史學系、圖書館以及大陸辦公室工作人員對我的幫助。謝謝你們。

